

ЭТИЧЕСКИЕ СЛОЖНОСТИ ТРАНСГУМАНИСТИЧЕСКИХ И ПОСТГУМАНИСТИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ

Научный руководитель – Ашкеров Андрей Юрьевич

Криман Анастасия Игоревна

Сотрудник

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

E-mail: ab48464a@gmail.com

Последние десятилетия наблюдается тенденция к де-антропологизации. Постгуманизм и трансгуманизм понимают данный процесс по-разному. Постгуманизм характеризуется новым подходом к понятиям «человек», «социальность», «самость» и др. «Постгуманизм можно рассматривать как постэксклюзивизм: эмпирическую философию медиации, предлагающую примирение существования в его самых широких значениях» [2].

Основными кейсами постгуманистической риторики являются: пост-антропоцентризм, пост-гуманизм, пост-дуализм и пост-иммортиализм. Генеалогия данного явления включает в себя усталость от иерархичности гуманистических идеалов, которые, как показал М. Фуко еще в середине XX в., были обусловлены историческими предпосылками развития культуры.

Наследуя идеям философии постмодерна, гендерной теории, постколониальных исследований, animal studies, unable studies, акторно-сетевой теории Б. Латура и даже квантовой физики, постгуманизм открывает пространство для бытийствования в плане субъектности для всех прочих, ранее угнетенных в эпоху гуманизма (животных, женщин и всех, кого Аристотель, в противовес *bios*, относил к *zoe*). Постгуманистка Р. Брайдотти, эксплицируя зое-центристский дискурс на пространство капиталистических отношений в целом, утверждает, что «... оппортунистская политическая экономика биогенетического капитализма превращает Жизнь/*zoe* - то есть человеческую и не-человеческую разумную материю - в товар для продажи и получения прибыли» [1]. Данная позиция с необходимостью включает критику следствий капиталистической идеологии, с чем связано множество проблем этического толка.

Трансгуманизм преодолевает человеческое иначе. Трансгуманизм, наследуя идеи эпохи Просвещения, минуя XX-й век (включая этические трудности анализа свершившихся катастрофических событий), предлагает проект человека «без человечности». Также в трансгуманистическом мире будущего (которое наступает уже сегодня), помимо биолюдей будут бытийствовать андройды, воскрешенные биолюди и прочие различные гибриды идеи и технологии. В каких отношениях они будут находиться друг с другом? Какой статус будут иметь по сравнению с теми, кто по тем или иным причинам не прибег к модификациям?

В русскоязычной литературе часто встречается синонимичное употребление постгуманизма и трансгуманизма, однако, это неверно. В своем докладе я проведу четкую линию демаркации между данными философскими течениями, обозначу основные этические

проблемы, с которыми работают трансгуманизм и постгуманизм. Также будут предложены магистральные линии решений этических проблем.

Источники и литература

- 1) Braidotti, Rosi (2013) *The Posthuman*, Polity, Cambridge, UK.
- 2) Ferrando, Francesca (2019) *Philosophical Posthumanism*, Bloomsbury Publishing Plc., London.